

Белорусские памятные монеты: начало пути

Ирина МАСЬКО



Почетный член ОО «Белорусское нумизматическое общество», Республика Беларусь, г. Минск, e-mail: mifconcordia@gmail.com

Одним из неоспоримых признаков существования государства является наличие национальной валюты и основанной на ней денежной системы, главная роль в создании которой принадлежит центральному банку страны, обладающему монопольным правом эмиссии денег.

Становление Национального банка как эмиссионного института неразрывно связано со становлением и развитием суверенной государственности Республики Беларусь, начало политической самостоятельности которой было положено 27 июля 1990 г. с принятием Декларации Верховного Совета БССР «О государственном суверенитете БССР». В документе провозглашалось верховенство Конституции Белорусской ССР и ее законов на территории республики. Принятый 14 декабря 1990 г. Закон «О Национальном банке Белорусской ССР» предоставлял Национальному банку исключительное эмиссионное право на территории республики (Закон Республики Беларусь от 14.12.1990 № 464-ХІІ «О Национальном банке Республики Беларусь» (в ред. законов Республики Беларусь от 08.12.1992 № 2016-ХІІ, от 29.06.1993 № 2453-ХІІ, от 16.03.1994 № 2881-ХІ, от 21.02.1995 № 3601-ХІІ,

от 02.03.1995 № 3631-ХІІ). Кроме того, банк имел право не только на проведение экспертиз и исследований по определению подлинности и платежеспособности денежных знаков, но и на проведение анализов и установление пробности и оценки ценных металлов и камней, изделий, монет, исторических и культурных ценностей из ценных металлов (постановление Верховного Совета Республики Беларусь от 13.02.1991 № 600-ХІІ «Об Уставе Национального банка Республики Беларусь»).

Проведение Российской Федерацией в 1993 г. денежной реформы фактически разделило денежные системы России и других стран СНГ, использовавших советский рубль в качестве платежного средства во внутреннем денежном обращении. Однако Республика Беларусь оставалась страной на постсоветском пространстве, пытавшейся сохранить рублевое единство. Она не спешила вводить национальную валюту – белорусский рубль, а пошла по пути дальнейшего формирования номинального ряда, основанного на расчетном билете Национального банка Республики Беларусь. Причиной тому явились попытки объединения денежных систем нашей страны с денежной системой Российской Федерации как одно из важнейших условий сохранения жизненно важного единого экономического пространства (Соглашение о практических мерах по созданию рублевой зоны нового типа, подписано 07.09.1993, г. Москва; Соглашение об объединении денежной системы Республики Беларусь с денежной системой Российской Федерации, подписано 08.09.1993, г. Москва; Соглашение о порядке объединения денежной системы Республики Беларусь с денежной системой Российской Федерации и механизме функционирования общей денежной системы, подписано 05.01.1994, г. Москва). Только 19 октября 1994 г. единым законным платежным средством Республики Беларусь был объявлен белорусский рубль, а в наличном обращении – расчетный билет Национального банка Республики Беларусь (постановление Верховного Совета Республики Беларусь от 19.10.1994 № 3326-ХІІ «О платежном средстве Республики Беларусь»).

Параллельно с разработкой банкнотного ряда в Национальном банке велись работы и по проектированию белорусской национальной монеты. Активно изучались возможности не только участия в международных нумизматических программах, но и создания собственного монетного двора (постановление Президиума Верховного Совета Республики Беларусь от 08.06.1993 № 2352-ХІІ «Об организации изготовления ценных бумаг и монет»).

Статус суверенного государства потребовал создания и выпуска памятных монет, несущих в себе

важнейшую информацию о молодом государстве. Однако только с середины 1990-х гг. появились условия, позволяющие Национальному банку Республики Беларусь активно заниматься их разработкой. Главнейшее из условий – наличие в государстве национальной валюты.

Однако попытки сохранить единую рублевую зону, отсутствие давальческого сырья, проведение референдума по замене существовавшей в то время государственной символики – все это не способствовало быстрому решению весьма актуальных задач, стоящих перед эмиссионным центром по выпуску памятных монет (Закон Республики Беларусь от 19.09.1991 № 1090-XII «О Государственном флаге Республики Беларусь»; Закон Республики Беларусь от 19.09.1991 № 1086-XII «О Государственном гербе Республики Беларусь»; постановление Верховного Совета Республики Беларусь от 13.04.1995 № 3728-XI «Аб правядзенні рэспубліканскага рэферэндуму па пытаннях, прапанаваных Прэзідэнтам Рэспублікі Беларусь, і мерах па яго забеспячэнні»). Тем не менее к середине 1995 г. активно прорабатывался контракт с координатором международной нумизматической программы «ООН-50» – английским королевским монетным двором «Ройял Минт» по участию в ней Республики Беларусь; формировалась концепция дизайна белорусских памятных монет, создавался монетный тип; вырисовывались основные направления монетных тематик. Однако реализация вышеуказанных намерений была отложена ввиду активизации интеграционных процессов с Российской Федерацией, предполагающих единую валюту.

Памятные монеты – это тоже деньги

Следует отметить, что государства бывшего Советского Союза, которые в 1993 г. ввели национальную

валюту и не имели проблем с выбором государственной символики (в первую очередь Россия, Украина), успели выпустить памятные монеты в честь 50-летия Победы в Великой Отечественной войне. Возможно, это явилось поводом для некоторых белорусских коммерческих кругов проявить инициативу, чтобы получить хорошую прибыль. Не было понимания, что памятная монета – это не сувенир, а платежное средство.

Таким образом, 10 апреля 1995 г. в нарушение законодательства Республики Беларусь руководством Сберегательного банка подписан договор с американской компанией INVESTORS GUARANTY CORPORATION L.L.C. о передаче Сберегательному банку в управление имущества в виде «золотых и серебряных монет и пластин» на сумму 50 млн. долл. США (рисунки 1). По условиям договора упомянутый белорусский банк получил право осуществлять любые операции с указанными монетами, включая операции купли-продажи, обмена, залога против обязательства выплаты комиссии комиссионного вознаграждения в размере 1,5% выручки от их продажи. Национальный банк Республики Беларусь не был даже проинформирован об указанном проекте и никаких полномочий ни Сберегательному банку, ни какой-либо иной организации относительно изготовления и выпуска монет не давал.

Затем Кабинет Министров 20 апреля того же года поручает Министерству финансов в недельный срок «рассмотреть с Национальным банком вопрос о возможности выпуска юбилейных монет» (распоряжение Кабинета Министров Республики Беларусь от 20.04.1995 № 322р). А уже 17 мая, без ведома Национального банка, не дождавшись его решения о выпуске монет в обращение и не имея лицензии Белдрагмета, инициаторы данного выпуска (коммерческие структуры) поставили в Республику Беларусь партию так называемых «монет



Монетовидный знак



Рисунок 1

из желтого металла» с обозначенным на них номиналом в 1000 рублей.

При поступлении первой партии указанных изделий обнаружилось, что в отчеканенной на белорусском языке надписи допущена орфографическая ошибка – пропущена буква. Партия была возвращена в США для переплавки. Затем поступила следующая партия, уже без ошибок, которая и была размещена в хранилище Сберегательного банка.

Предполагалось выпустить 50 серий монет в ближайшие годы общим количеством не менее 250 000 экз. разных достоинств. «Монеты», однако, требовалось узаконить. Согласно действующему законодательству Республики Беларусь, исключительное право эмиссии платежных средств государства, включая выпуск памятных монет, принадлежит Национальному банку. Перед руководством эмиссионного центра был поставлен вопрос об объявлении завезенных из-за океана золотых изделий законным платежным средством. В сложившейся непростой ситуации было подписано постановление Кабинета Министров Республики Беларусь и Национального банка Республики Беларусь от 02.06.1995 № 283/7 «О выпуске в обращение в 1995 году монет из драгоценных металлов».

Совместное постановление Кабинета Министров и Национального банка было принято без соответствующей проработки, согласования с членами Правления и учета мнения специалистов Национального банка. Указанный срок реализации данного постановления был заведомо невыполним. Предлагалось до конца 1995 г. выпустить 50 серий монет с обеспечением подготовки технической части в недельный срок.

Несмотря на принятые решения, Национальный банк официального объявления о выпуске монет в обращение не давал и практических шагов по выпуску их в обращение не предпринимал. Упомянутые «монеты» не поступали в резервные фонды Национального банка и, следовательно, не были отражены на его эмиссионных счетах и не учтены в составе денежной массы, поэтому не могли рассматриваться в качестве законного платежного средства. Данная «монета» была ввезена в Республику Беларусь как товар (уплачена таможенная пошлина, НДС). Если бы указанное изделие заказывалось в соответствии с законодательством и ввозилось как платежное средство, то не облагалось бы никакими пошлинами и налогами. Но самое главное то, что дизайн монет не содержал правового обоснования чеканки (служебные записки: от 13.06.1995 «О памятных и юбилейных монетах» начальника Управления кассовых операций и перевозки ценностей В.Я. Сенько; от 14.06.1995 начальника отдела экспертизы ценностей Управления кассовых операций и перевозки ценностей В.В. Коховича; от 15.06.1995 заместителя начальника юридического отдела С.А. Конон). Чуть позже, 22 июня 1995 г., руководством Национального банка подписано соглашение, по которому Сберегательному банку и Белагропромбанку передавались права на совершение всех операций с указанными «монетами», включая их производство и распространение с целью коллекционирования и тезавра-

ции (Соглашение о специальном уполномочии от 22.06.1995).

Представленный Сберегательным банком расчет цен для реализации указанных «монет» был настолько завышен, что их продажа в запланированных тиражах на этом уровне цен оказалась практически невозможной. Цена была установлена в сумме 1 200 долл. за штуку, это при том, что стоимость тройской унции золота на мировых рынках в то время колебалась возле отметки 385 долл. США. Для сравнения: одна из лучших российских золотых монет такого же веса (31,10 г чистого золота) стоила 520 долл. и продавалась к тому времени уже третий год, хотя была выпущена тиражом 1 000 штук (служебная записка от 28.06.1995 «О возможности приобретения золотой монеты весом в 1 тройскую унцию 31,1 г» Управления кассовых операций и перевозки ценностей).

Несмотря на развернутую рекламную кампанию, белорусские граждане не спешили приобретать монеты в уполномоченных коммерческих банках. В первые дни реклама носила чисто информативный характер: сообщались основные сведения о монете, цена и место, где ее можно приобрести. Позднее инициаторы акции сообщили, что со временем готовы выкупать это золото у держателей по рыночной цене и даже выплачивать некоторые проценты за ее хранение. Очевидно, что дела с реализацией обстояли неважно. Известно, что в Белагропромбанке, например, было продано всего 14 штук. Затем выяснилось, что на поверхности монет появились темные пятна неизвестного происхождения. Последовало сильнейшее давление на Национальный банк, чтобы он задним числом признал себя заказчиком и выкупил монеты, но центральный банк отказался.

История с золотыми «монетами» стала известна Совету Безопасности Республики Беларусь. В результате была образована межведомственная комиссия (распоряжение Президента Республики Беларусь от 28.12.1995 № 255рп «О создании комиссии по проведению экспертизы подлинности золотых монет и законности проведенных мероприятий по их приобретению Сберегательным банком»).

Выяснилось, что с 29 августа по 26 сентября 1995 г. на территории Республики Беларусь одновременно с основным заказом в 1 000 монет находилось еще 100 монет номиналом 1000 рублей, из которых только 97 штук было вывезено обратно. Американская компания предлагала в случае неудовлетворительного качества поставленных монет произвести их замену, хотя по требованиям Сберегательного банка к условиям изготовления все штампы подлежали уничтожению в присутствии представителя заказчика непосредственно по окончании приемки партии монет. На момент проводимого расследования они не были уничтожены и находились на хранении в Белагропромбанке. Таким образом, установить фактическое количество выпущенных монет номиналом 1000 рублей не представлялось возможным, что дало основание сделать вывод о недобросовестности фирмы-поставщика.

Исходя из вышеизложенного, комиссия пришла к следующим основным выводам:

– завезенные в Беларусь изделия из золота не являются монетами, поскольку они были выпущены в нарушение законодательства Республики Беларусь и не могут служить в качестве государственного платежного средства;

– поскольку Национальный банк не выступал в качестве заказчика производства монет, он не может нести ответственность за данную программу;

– реализацию постановления Кабинета Министров и Национального банка от 2 июня 1995 г. № 283/7 считать нецелесообразной;

– удовлетворить предложение американской компании-поставщика о возврате всей партии золотых монет в связи с тем, что изделия не могут быть признаны платежным средством Республики Беларусь и не отвечают требованиям к чеканке монет.

По результатам работы комиссии Президент Республики Беларусь наложил резолюцию: «1. Согласиться. 2. Виновных привлечь к ответственности. 3. По фактам допущенных нарушений и нанесения ущерба материалы передать следственным органам». В результате 30 апреля 1996 г. упоминаемое постановление от 2 июня 1995 г. было признано утратившим силу (постановление Кабинета Министров Республики Беларусь и Национального банка Республики Беларусь от 30.04.1996 № 292/2 «О признании утратившим силу постановление Кабинета Министров Республики Беларусь и Национального банка Республики Беларусь от 02.06.1995 № 283/7»).

Дорогу осилит идущий

Понимание в Национальном банке того, что монета наряду с гербом, гимном и флагом является символом государства, в это время как никогда требовало взвешенности и высочайшей ответственности в принятии решений. В конце июня 1995 г. руководством эмиссионного центра было поручено Управлению кассовых операций и перевозки ценностей разработать Программу выпуска памятных монет до 2000 года и Правила выпуска памятных и юбилейных монет (постановление Правления Национального банка Республики Беларусь от 21.06.1995 № 15 «О выпуске в обращение в 1995 г. монет из драгоценных металлов»).

Подходы Национального банка к выпуску памятных монет были одобрены 25 июля 1995 г. и состояли в следующем:

– памятная монета Республики Беларусь – это выполненная в металле малая скульптурная форма определенного веса и достоинства;

– выпускаемые монеты являются законным платежным средством Республики Беларусь, частью существующей денежной системы государства и обязательны к приему по номиналу во все виды платежей без всяких ограничений;

– на монетах отражаются только те события, явления и исторические личности, которые имеют устойчивый хрестоматийный характер;

– монеты могут выпускаться автономно (в ознаменование отдельных событий) и серийно; все монеты одной серии должны быть выполнены в одном ключе по дизайну, серию следует рассматривать как динамичный развивающийся ряд.

Конкретное содержание монетных направлений должно наполняться с учетом приемлемых предложений всех заинтересованных ведомств, учреждений, организаций и отражаться в годовых планах выпуска памятных монет (постановление Правления Национального банка Республики Беларусь от 25.07.1995 № 19 «О подходах Национального банка Республики Беларусь к выпуску памятных монет Республики Беларусь», далее – Постановление № 19).

Теоретической основой для создания платежных средств государства стал разработанный эмиссионным центром номинальный ряд перспективной денежной системы; важным шагом также явилась привязка номиналов белорусских памятных монет к тройской унции и ее фракциям, причем устанавливалось номинальное соотношение между золотом и серебром как 10:1 (постановление Правления Национального банка Республики Беларусь от 16.10.1995 и 19.10.1995 № 22 «О номинальном ряде денежной системы Республики Беларусь»; постановление Правления Национального банка Республики Беларусь от 28.05.1996 № 9 «О выпуске памятных монет Национального банка Республики Беларусь в 1996 году»).

Для рассмотрения вопросов, связанных с реализацией Национальным банком права по выпуску в обращение памятных монет из драгоценных и недрагоценных металлов, работает постоянно действующая рабочая группа по выпуску памятных монет (Постановление № 19).

Программой выпуска памятных монет предусмотрены следующие тематические направления:

1. Беларусь и мировое сообщество. Цель выпуска – определение места, роли и значения Республики Беларусь на международной арене – нового молодого государства на карте Европы.

2. История культуры Беларуси. Цель выпуска – реализация политики государства, направленной на изучение и сохранение культурного наследия, воспитание национального самосознания, обеспечение исторической преемственности в формировании мировоззрения и системы ценностей.

3. Физкультура и спорт. Цель выпуска – пропаганда развития физкультуры и спорта, здорового образа жизни, международного Олимпийского движения как символа единения народов мира.

4. Защита окружающей среды. Цель выпуска – показать человека как неотъемлемую часть экосистемы, которую нужно беречь ради жизни на земле (Постановление № 19).

Перечисленные выше решения Национального банка создали условия, позволяющие приступить к реализации проекта «ООН-50». Однако согласно Договору об образовании Сообщества Беларуси и России от 2 апреля 1996 г., предполагалась разработка и осуществление мер, создающих условия для введения общей валюты – российского рубля. Это обстоятельство не могло не отразиться на судьбе первых памятных монет нашей страны, выпуск которых был объявлен 27 декабря 1996 г. Беларусь как государство – учредитель Организации Объединенных Наций приняла участие в международной нумизматической программе, посвященной

Таблица

Номиналы памятных монет Республики Беларусь*

Золото		Серебро		Обычный металл
Номинал	Вес монеты в чистоте	Номинал	Вес монеты в чистоте	
200 руб.	31,1 г	20 руб.	31,1 г	1 руб. 5 руб.
100 руб.	15,55 г	10 руб.	15,55 г	
50 руб.	7,78 г	5 руб.	7,78 г	

* Из Постановления № 19.

50-летию ООН. Поскольку в Российской Федерации на тот момент серебряные памятные монеты весом в тройскую унцию выпускались достоинством в 3 рубля, что не соответствовало номинальному ряду белорусской денежной системы (таблица), было принято решение на всех монетах, выпускаемых в рамках программы «ООН-50», указывать номинал в денежную единицу Республики Беларусь – 1 «рубель». Тем не менее Государственный герб Республики Беларусь на аверсе и парящий аист над белорусской землей на реверсе монеты заявили мировой общественности о появлении нового миролюбивого государства на карте Европы (рисунок 2).



Первая белорусская памятная монета «ООН-50» в экспозиции Музея денег Национального банка

Рисунок 2

Библиографический список:

Становление и институциональное развитие Национального банка Республики Беларусь: отчет о НИР / А.В. Лобанов [и др.]; выполнено УО «Полесский государственный университет» по заказу Национального банка Республики Беларусь // Банкаўскі веснік. – Спецыяльны выпуск. – Красавік, 2020.

Belarusian Commemorative Coins: the Beginning of the Journey

Iryna MASKO, Honorary Member of the NGO “Belarusian Numismatic Society”, Republic of Belarus, Minsk, e-mail: mifconcordia@gmail.com.

Abstract. The article dwells on the preparation and issue of the first Belarusian commemorative coins in the mid-1990s, which later became an important activity of the National Bank of the Republic of Belarus during its formation as an emission center.